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Összefoglaló 

 

Szakdolgozatom témájaként a Duna mentén megvalósuló, a Duna menti államok határokon 

átnyúló együttműködésének folyamatát választottam. Ahogy a cím is mutatja, a témakör 

meglehetősen tág területet ölel fel, sok oldalról megközelíthető. Igyekeztem átlátható szerkezetbe 

foglalni dolgozatomat, ezzel is rámutatva a fent említett folyamat széles kört érintő jellegére. 

 Dolgozatomat általános bemutatással kezdem, a vízvédelem alkotmányos vetületét, majd a 

Duna kultúrtörténeti jelentőségét fejtem ki. 

 Ezt követően térek ki a dolgozatnak azon kiindulási pontjára, mely ismerete, s a megadott 

csoportosítási szemlélet elengedhetetlen a később bemutatott együttműködési formáknál. Minden 

állam, mely részt vesz a Duna védelmében és fejlesztésében, besorolható valamely – elsősorban 

földrajzilag elkülöníthető – kategóriába. 

 Ezen ismeretek után fejtem ki és rögzítem a legfontosabb alapköveket, a szervezeteket, 

melyek a Duna mentén különböző prioritási területekért felelnek, történelmileg, s egymást 

kiegészítve összefonódó hálózatot alkotnak. 

Dolgozatom utolsó fejezetét az aktuális Európai Duna-régió Stratégia kialakulása, azon 

céljai rövid áttekintésének, legfontosabb vetületei ismertetésének szentelem, melyeket a magyar 

soros elnökség során is rendszeresen napirendi pontra tűztek. Mai formájában feldolgozva és 

továbbfejlesztve az eddig szerzett tapasztalatokat, a Stratégia továbbviheti a Duna menti 

vízvédelmi, közlekedési, kommunikációs csatornák kiépítésének folyamatát. 
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Bevezetés 

 

„A Dunának, mely mult, jelen s jövendő, 

egymást ölelik lágy hullámai. 

A harcot, amelyet őseink vivtak, 

békévé oldja az emlékezés 

s rendezni végre közös dolgainkat, 

ez a mi munkánk; és nem is kevés.” 

/József Attila: A Dunánál/ 

Szakdolgozatommal szeretnék rámutatni arra a már hosszú évtizedek/ évszázadok óta 

bizonyítottan meghatározó jelenségre, mely a Duna menti államok, Duna mentén élő emberek 

összefogását tükrözi. A Duna szimbolikus jelentéssel bír, melyre dolgozatomban kitérek. Vizsgálható 

mindez többek között jogi szempontból is, hiszen minden jogág kötődik valamelyest a vizek, 

speciálisan a Duna szabályozásához, védelméhez. Fel kell hívni ezáltal a figyelmet a Duna, s 

tágabban a vizek védelmére, a jövő generációi számára is használható állapotban való megőrzésére, 

tisztaságára. 

Dolgozatomban így e témakört több szempontú vizsgálatnak vetem alá. Legfontosabb 

azonban meglátni a kérdés környezetvédelmi és nemzetközi jogi vonulatát. 

Napjainkban kiemelkedően fontos szerepet játszik a Duna-stratégia, a magyar soros 

elnökség egyik küldetésének tekintette elfogadását. Azonban hosszú út vezetett idáig, számos 

Bizottság, szerveződés megalakulása előzte meg egy nemzetek feletti – ezáltal EU-n kívüli államok 

aktív részvételét is beleértve – együttműködés létrejöttét. E folyamat levezetését tekintettem 

feladatomnak szakdolgozatom megírása során. 
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I. A környezet- és vízvédelem alkotmányos rögzítése 

 

A környezetvédelem az alkotmányos értékek között, az alkotmány értékrendjében mindig 

szerepelt, így mérlegelési szempontot jelent. Az alkotmány tartalmazza, így védelemmel 

rendelkező alapjogként kezelendő, melyet az állam elismer és érvényesít. A környezet védelme a 

demokráciában felértékelődött, állami kötelezettség, egy környezetvédelmi rendelkezés az emberi 

élet és egészség megóvásához szükséges minimumnál biztosít magasabb védelmi szintet, növeli az 

állami felelősség mértékét. Életbe lép tehát az első (mint az emberi méltósághoz és a tőle el nem 

választható élethez való jog), valamint a harmadik generációs (egészséges környezethez való jog) 

alapjogok érvényesülése.  

 

1. Elméleti kiindulópontként ismertetem a környezethez való jog alapgondolatát. Bándi Gyula 

megfogalmazásában: „A környezethez való jog az állam környezetvédelemre vonatkozó kötelességei 

teljesítésének garanciáit emeli az alapjogok szintjére.”1 

A témámhoz leginkább kapcsolódó, az egészséges környezethez való jog a környezethez való jog 

egy szeleteként jelenik meg a szakirodalomban. Ismeretes továbbá a biztonságos, zavartalan, 

esztétikus (az emberiség kulturális örökségének megőrzését jelenti), fejlődést biztosító 

környezethez való jog is. Harmadik generációs emberi jogként a globális problémákból származó 

egyensúlyvesztés helyreállítását és megelőzését szolgálja. A 2012. január 1-jén hatályba lépő új 

magyar alkotmány2 „szabadság és felelősség” elnevezésű fejezetének XXI. cikkében szabályozza: 

„Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez”. A fejezet 

elnevezése is igyekszik kialakítani és megerősíteni a környezet iránti jogi és erkölcsi 

felelősségérzetet. 

A következő tiltó gondolatok fogalmazhatók meg: Az állam felelőssége ebből adódóan egy olyan 

jogszabályi háttér megteremtése, mely nem teszi lehetővé a környezetkárosító tevékenységek 

folytatását. A 28/1994 (V.20) AB határozat indokolásának IV. 1. pontja szerint: „az állam nem élvez 

szabadságot abban, hogy a környezet állapotát romlani engedje, vagy a romlás kockázatát 

megengedje” 

                                                 
1 In: Bándi Gyula: Környezetjog, p. 69 
2 a továbbiakban: Magyarország Alaptörvénye, Alaptörvény 
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3. Az Alaptörvény Q) cikkének értelmében Magyarország elfogadja a nemzetközi jog szabályait, 

valamint nemzetközi jogi kötelezettségeinek teljesítése érdekében biztosítja a nemzetközi jog és a 

belső jog összhangját. A nemzetközi jog általánosan elismert szabályai külön transzformáció nélkül 

is a magyar jog részét képezik. Az emberi jogok nemzetközi védelmének rendszerében elsődleges 

szerepet játszik az ENSZ. Alapokmányának 1. cikkében a célok között „az emberi jogok és alapvető 

szabadságok mindenki részéről való tiszteletben tartásának előmozdítása útján nemzetközi 

együttműködés”3 megvalósításával foglalkozik. Így az ENSZ keretein belül lefektetett jogok 

valamennyi tagállamra nézve azt a kötelezettséget írják elő, hogy állampolgáraik részére azokat 

biztosítani is képesek legyenek. A vízvédelem témának jelentőségét még inkább kiemeli az ENSZ 

Közgyűlés 2010. július 28-án hozott határozata, mely az egészséges ivóvízhez való hozzáférést 

önálló emberi jogként ismerte el!4 

 

2. A fokozódó szennyezés jogi úton történő korlátozásához kiindulópont az alkotmány, hiszen a 

minimális védelem az alkotmányjog eszközeivel kikényszeríthető. Magyarország Alaptörvénye 

alapvetései közötti P) cikkében szögezi le: „A természeti erőforrások, különösen a termőföld, az 

erdők és a vízkészlet, a biológiai sokféleség, különösen a honos növény- és állatfajok, valamint a 

kulturális értékek a nemzet közös örökségét képezik, amelynek védelme, fenntartása és a jövő 

nemzedékek számára való megőrzése az állam és mindenki kötelessége .” A korábbiaktól eltérően 

ez jelentős előrelépést jelent, hiszen a német szövetségi alaptörvény (Grundgesetz, 1949, 20 a) 

paragrafusa már régen alkotmányi szinten leszögezte a jövő generációkért érzett felelősséget. 

Ehhez kell biztosítani a fenntartható fejlődést. „A fenntarthatóság az emberiség jelen 

szükségleteinek kielégítése, a környezet és a természeti erőforrások jövő generációk számára 

történő megőrzésével egyidejűleg.”5 

A környezetszennyezés üteme nem lépheti túl a környezet feldolgozó-képességét. Az 

elkövetkezendő generációknak egyenlő jogokkal kell rendelkezniük, az emberi méltóságnak 

megfelelő környezetbe kell beleszületniük, élőhelyeik megőrzése a ma élő generációk feladata. 

Összegzésképpen a következő jelszavat idézem, mely kiválóan közvetíti az üzenetet: „Natura 2000 – 

Hogy a természet ne csak emlék legyen”! 

                                                 
3 In: Nagy Károly: Nemzetközi jog, p.445 
4 http://oki.wesper.hu/szakmai_erdeklodoknek/ivovizhez_jutas_mint_alapveto_emberi_jog 
5 In: www.ff3.hu/fejodes.html - a Világ Tudományos Akadémiáinak Nyilatkozatából, Tokió, 2000 
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II. A Duna kultúrtörténeti oldala 

 

A Duna sokkal többet jelent egy folyónál. Meg kell ismernünk azt a sok kincset, amit 

magában hordoz. A Duna-delta 1991 óta az UNESCO világörökség részét képezi. A Duna-régióban a 

Natura 2000 hálózat keretében számos különleges védelmi terület és természetmegőrzési terület 

található, hiszen a Duna és deltája „egyedülálló ökoszisztémával” rendelkezik.6 

1. A Dunára tekinthetünk történelmet író jeles események színhelyeként. A Duna jege a 

folyószabályozás előtt számos eseménynek helyet adott: Mátyás királlyá koronázásának, több 

ütközetnek, szórakozásnak (korcsolyázás). „A Duna virradóra Pest és Buda között keményen 

befagyott. Következő napon a Duna jegén és partján felállított katonaság a dermesztő hidegben 

Hunyadi Mátyást királlyá kiáltotta ki.” Szinte elképzelhetetlen, hogy hadseregnyi ember olyan biztos 

talajon állhatott a Duna jegén, mintha csak szárazföldön járna.7 Milyen érdekes, hogy a Nagy Magyar 

Alföldet ennek fordítottjaként egy szellemes olasz „mare di terra”-nak, a föld tengerének nevezte.8 

2. A Duna folyamára merőlegesen felfedezhető az észak-dél irányú germán-szláv nyelvhatár. A 

Duna mentén letelepedett svábok elősegítették e térség etnikumai közötti „kohézió” erősödését.9 

3. Gróf Széchenyi István közel 180 éve tette híres kezdeményezését a dunai hajózásra. 

Érdekes megközelítést tár elénk Magyarország és a Duna kiemelt fontosságú szerepéről Pach 

Zsigmond Pál Széchenyi tanulmányában: „…a középkori világkereskedelem egyik fő vonala 

szárazföldön: a Dunán vagy a Duna mentén, Magyarországon halad keresztül.”10 Széchenyinek az 

1929-es drinápolyi béke hatására a dunai kereskedelemre vonatkozóan a következő alapgondolata 

fogant: „S hát a Dunárul mit mondjak, azon természeti nagy csatornárul, mely Magyarország 

számára látszik alkotva lenni…”11 Beszédes József hidrotechnikus vezérgondolata szerint az Al-Duna 

szabályozás jelentős vízszintsüllyedést idéz majd elő a folyam egész magyarországi szakaszán, s így 

lényegesen csökkenti az árvízveszélyt. Ez Széchenyit sokáig lelkesítette, de Vásárhelyi Pál 

(Beszédesnél kiválóbb szaktárs) éles bírálatban részesítette a gondolatot. 

                                                 
6 In: Duna Régió, p. 14 – az Európai Parlament állásfoglalásából, L pont 
7 http://www.geographic.hu/Fold/2008/01/Ha_befagy_a_Duna 
8 Kvassay Jenő cikkében 
9 Gál Zoltán: Duna-táj, Duna-régió, Duna-tér, In: Kutatási füzetek 6., Pécs, 1999. p. 136. 
10 Pach Zsigmond Pál: Széchenyi és az Al-Duna szabályozás 1830-1832-ben (In: Különlenyomat a Történelmi Szemle 1975/4 
számából), p. 558. 
11 u.o. p. 562. 
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A drinápolyi béke megnyitja az utat a Fekete-tenger felé, s így a Dunán keresztül a világ minden 

részével folytatható kereskedelemben reménykedtek. Ettől a kereskedelemtől várták az európai 

kereskedelem feléledését, Anglia kereskedelmi monopóliumának megtörését. 

Széchenyit az Al-Duna szabályozás végrehajtásának belpolitikai, szervezeti és pénzügyi vonatkozásai 

foglalkoztatták, s széles nemzetközi problematikát latolgatta. 1830 szeptembere azon nevezetes 

dátuma a dunai hajózás történetének, mikor a folyót először szelte át gőzhajó. Széchenyi az Első 

Dunagőzhajózási Társulat megalakulásakor egy részvényt is jegyzett.12 

Összegezve Széchenyi felismerte a dunai hajózás és kereskedelmi útvonal fontosságát, és 

fáradhatatlanul küzdött az ehhez szükséges anyagi erőforrások megszerzéséért. A mára létrehozott 

bizottságok e korábbi űrt igyekeznek betölteni, egységes finanszírozást, költségvetést biztosítva. 

4. Másik nagy magyar alakunk, Kossuth Lajos is szemügyre vette a Duna mentén 

megvalósítható szövetség gondolatát. A Dunai Szövetség 1862. május 1-jén kelt tervezetében így 

fogalmaz: „Azon országok mindenkép sajátlagos viszonyai, melyek a Kárpátok és a Duna, a Fekete 

és az Adriai tenger közt feküsznek, nagyon megnehezítvén egy egységes állam alakulását, kivánatos, 

hogy az e tájakon leterülő régi történeti államok egymással szövetségre lépjenek, melyet ’Dunai 

Szövetség’-nek lehetne nevezni.” Sajnos azonban elmondható, hogy a Dunai Egyesült Államok 

megalkotása nem jöhetett létre, hiszen a szomszédos államok még csak nemzetállami szinten 

gondolkodtak.13 

 

III. A Duna menti államokról – a Duna-régió meghatározása 

 

Mit értek itt a Duna szó alatt? 

Az Európai Unió több tagállamát, illetve számos szomszédos országot érint vízgyűjtő területén, 

valamint a Fekete-tenger partmenti területein a Duna folyó, mely a nemzetközi együttműködés 

kiemelkedő jelképévé nőtte ki magát. A Duna a Volga után Európa második legnagyobb folyója. A 

folyó mentén négy főváros is elhelyezkedik (Bécs, Pozsony, Budapest, Belgrád), a dunai víziút 

vonalán pedig számos további nagyváros illetve kikötő található. „A tengeri kijárattal rendelkező és 

több állam területén áthaladó hajózható folyókat, a hajózás szempontjából nemzetközi folyónak 

kell tekinteni.”14 

                                                 
12 u.o, p. 568. 
13 Gál Zoltán: Duna-táj, Duna-régió, Duna-tér (In: Kutatási füzetek 6, Pécs, 1999), p. 138 
14 In: Egerszegi Gyula: A vízminőségvédelem jogi szabályozása továbbfejlesztésének lehetőségei, p. 89. 
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1.Történeti rész 

 

„A Duna hatalmas folyamrendszerével Nyugat-Európát köti össze Európa két viharzónájával: Közép-

Európával és a Balkánnal.”15 

Rövid történeti kitekintésként ide tartozik, hogy már az 1926-os Páneurópai –kongresszuson 

feszegették annak kérdését, hogy létezhet-e egy dunai preferenciális vagy vámszövetség. Ennek, 

valamint az Európai Uniónak is elkötelezett híve volt Hantos Elemér, jogász végzettségű tudós.16 

Elekes Dezső neves statisztikus már 1934-es művében (A dunakörnyéki Közép-Európa gazdasági 

problémája) arra a következtetésre jutott, hogy a Duna völgyi gazdasági egyesülés természetes és 

racionális szükséglet, csak ekkoriban a politika még nem állt készen a feladat megvalósítására. 

Ehhez szükség volt szerinte egy nagyobb európai egység kivitelezésére. (Az európai egyesülés 

gondolata a 20. századi válságot követően erősödött meg, kezdeményezni kezdték politikusok, 

közgazdászok.) 

1934. február 9-én, Athénban megalakult a balkáni blokk, mely a Balkánt és vele a Duna alsó 

folyását igen szoros szövetségbe fűzte. A balkáni államok összefogtak, hogy minden idegen befolyást 

kiszorítsanak. Bajza József 1939-os tanulmányában már leszögezi, s előrevetíti, hogy a Közép-Duna 

államainak össze kell fogniuk, ha nem akarnak külön-külön elveszni, így követniük kell a Balkán 

államait: „…feldereng a dunai államokban az összetartozás tudata és a ráébredés arra a tényre, 

hogy együtt függetlenebbek leszünk, mint külön.”17 A Duna menti államok egységbe kovácsolása azt 

a szemléletet tükrözi, miszerint ezen régió akkor nyerhet el gazdasági biztonságot, ha egymást 

erősítve együttműködik. 

 

2. Elemzés 

 

A Duna menti államokat ebben a fejezetben 3 szempontú csoportosítás szerinti vizsgálatnak vetem 

alá: 

                                                 
15 In: Bajza József: A magyar jövő a Duna völgyében 
16 Ormos Mária: Gondolatok a dunai régióról és az európai egységről az 1920-30-as években,  p. 223. 
17 In: Bajza tanulmány, p. 238. 
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2.1. A klasszikus csoportosítás a 10 ország átszelésével jellemzett Duna-meghatározást 

takarja, tehát a Duna 10 országon folyik keresztül.18 Geográfiai fekvése alapján így igazi közép-

európai folyónak minősül. 

 

2.2. A Duna-régió jelenleg Európa egyik legfontosabb térsége. Ezt a témakört éppen ezért 

érdemlegesnek tartom arra, hogy részletesebb kifejtés tárgya legyen. Sok írásban foglalkoznak vele, 

a felosztás lényeges jelenkori és történelmi kérdésekkel, feladatokkal állít szembe. 

A Duna-régió összesen 14 (EU-n belüli és azon kívüli) európai országot19 – Németországot, 

Ausztriát, Szlovákiát, Csehországot, Szlovéniát, Magyarországot, Romániát, Bulgáriát, 

Horvátországot, Szerbiát, Bosznia- Hercegovinát, Montenegrót, Moldovát és Ukrajnát – és 115 millió 

embert foglal magában. Ebből adódik heterogén szerkezete20, melynek összehangolása, valamennyi 

ország bevonása a Duna stratégia feladata. A régióhoz tartoznak a Duna fő- és mellékágai mentén 

húzódó olyan területek is, melyek ökológiai szempontból igen jelentősek. Irányító szerveként 

működik a Duna- menti Városok és Régiók Tanácsa. 

A Duna régióhoz tartozik Európa leggazdagabb és legszegényebb régiója is, úgymint a német 

Felső-Bajorország, valamint Románia északkeleti régiója.21 Gazdasági vetületét tekintve lényeges 

adat, hogy a régió az EU teljes GDP-jének több mint 10%-át teszi ki.22 

Érdekes megfigyelni, ahogy az itt felsorolt államok identitásbeli különbsége eltérő 

szervezetbeli kötődésük szempontjából megmutatkozik. Az ENSZ-hez és az Európai Biztonsági és 

Együttműködési Szervezethez (EBESZ) például valamennyien csatlakoztak, ellenben a fent említett 

EU-s tagságon kívül egyes államok részt vesznek a NATO működésében (nemzetközi jogi értelemben 

itt Ausztria például semlegességet mutat), míg érdekesség, hogy Ukrajna a Független Államok 

Közösségének (FÁK) is társtagja. A Duna ezen államok között összekötő elemként azonban 

kulcsfontosságú szerepet tölt be. A politikai, gazdasági, nyelvi, kulturális megosztottság ellenére 

ezen országok a Duna védelme érdekében egyesülni tudnak. Figyelmet érdemel ugyanis a többféle 

politikai-társadalmi berendezkedés, az államformák eltérése, vagyis az egyes országok szövetségi 

rendszerével a központi irányítás világa áll szemben. Ezekre mindenképpen tekintettel kell lenni a 

                                                 
18 Ezen országok: Németország, Ausztria, Szlovákia, Magyarország, Horvátország, Szerbia, Románia, Bulgária, Moldova, 
Ukrajna 
19 8 EU-tagállamot és 6 nem EU-tagállamot foglal magában, mely utóbbiak közül 4 rendelkezik EU-csatlakozási 
perspektívával, Horvátország esetében pedig már a csatlakozási tárgyalások is folyamatban vannak 
20 Az Európai Parlament 2011. február 17-i állásfoglalása a Duna-régióra vonatkozó európai uniós stratégia végrehajtásáról, E 
pont 
21 In: Duna régió, Budapest, 2010, 54 p. 
22 Úton az Európai Duna-régió Stratégia felé, Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium, 2010., p.52. 
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különböző programok megvalósítási törekvéseinél. „A Duna-identitás akkor töltődhet meg valódi 

tartalommal, ha az identitásépítés stratégiája megtalálja a kisebb területi vagy területtől 

független, kulturális közösségeket, amelyeken keresztül elérheti az egyéneket is.”23 A Duna 

folyóhoz kötődő identitás kiépítéséhez és megerősítéséhez először közelebb kell kerülnünk a Duna-

régió fogalmához. 

 

A Duna-régió heterogén gazdasági kapacitásokkal rendelkező, összekapcsolt makro-régiót 

(geopolitikai területi egységet) alkot.24 A sokszínű megközelítésből adódóan több definíció is 

napvilágot látott már. Néhányat kiemelek a fogalom sokféle értelmezésének szemléltetése 

érdekében: 

1. A leginkább filozófiai-közigazgatási szempontú meghatározás így hangzik: „A makro-régió 

olyan több országot átfogó területi egység, melyet alapvető fontosságú közpolitikai funkciók 

hagyományosan és erőteljesen összekapcsolnak, s így mint a stratégiai tervezés uniós területi 

középszintje fejlesztési makro-régióként szolgál. Ezért nevezi az uniós terminológia funkcionális 

makro-régiónak, megkülönböztetve az adminisztratív makro-régióktól, melyek határait az 

együttműködő régiók közigazgatási határai jelölik ki.” 25   

2. Más, talán még kifejezőbb és közérthetőbb megfogalmazásban „a makrorégió alatt olyan 

területi egységet értünk, amely különböző országok azon régióit öleli fel, amelyek közös kohéziós 

jellemzőkkel bírnak földrajzi adottságaiknak, az őket ért közös kihívásoknak, valamint az egymáshoz 

fűződő sajátos politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainak köszönhetően”.26 

3. Legtömörebben pedig a „Duna-régión olyan földrajzi, gazdasági, társadalmi, kulturális, 

politikai és történelmi kategóriát kell érteni, amely integrálja a benne megjelenő értékeket, 

alkotórészeket, forrásokat”.27 Szakdolgozatomban elsősorban ez az értelmezés lesz felismerhető, 

hiszen a különböző fejezetek között mind a 6 kategóriát alátámasztó elemzések, témakörök 

megtalálhatók. 

Itt kell megemlíteni, hogy a Balti-tengerre vonatkozó stratégia mintaként szolgál a makro-

régiók közötti együttműködés koordinálásában, a döntéshozatali folyamatok működése 

                                                 
23 Török Lívia-Lendvai Tímea: Helyi értékeken alapuló Duna-régió. In: Európai Tükör XVI. évfolyam 1. száma, p. 38 
24 u.o. J pont. Megjegyzés: Elöljáróban feltüntetem, hogy a ’makro-régió’ szót a különböző szakirodalmakban nem egységes 
helyesírással használják, így szakdolgozatomban is kétféle verzióban jelenik majd meg. 
25 Ágh Attila: A területi szereplők útja a többszintű kormányzástól a „glokalitásig” In: 20 évesek az önkormányzatok. Szerk.: 
Kákai László, Pécs, 2010. 
26 In. Duna Régió, p. 76 
27 Kozma József: Kettős kihívás – Duna-stratégia és regionalizmus. In: Európai Tükör XVI. évfolyam 1.száma, p. 97 
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tekintetében. A balti együttműködés kritikájaként ismerték fel azonban, hogy az egyedüli részt vevő 

nem uniós államot – Oroszországot – egyik projektbe sem vonták be.28 

 

A Duna-régióban végrehajtandó feladatok a teljesség igénye nélkül a következők: a 

különböző gazdasági, politikai, tehát közlekedés- és gazdaságpolitikai, energiapolitikai, 

környezetpolitikai, bővítési és szomszédságpolitikai, környezetvédelmi, szociális, kulturális elemek 

összehangolása, aránytalanságának mérséklése; a jólét, a fenntartható fejlődés29, a 

munkahelyteremtés és biztonság.30 Ehhez elengedhetetlen az érdekelt felek széles körű 

konzultációja, folyamatos érdekegyeztetése és konszenzusok létrehozása, mely hatékony, határokon 

átnyúló együttműködést eredményezhet, s előirányozza a nemzetek feletti érdekek 

hangsúlyozásának időszerűségét. 

 

Röviden érdemes kifejteni, hogy a regionalizmus megvalósítása a klasszikus nemzetállami 

modell gyökeres átalakítását, vagyis meghaladását eredményezi. A nacionalizmusról történő 

lemondás a gazdaságpolitikák megvalósítható összeegyeztetésével kecsegtet. A központi 

jogosítványok egy része régiós szintre helyeződik, a nemzetállamok formális keretként töltik be 

funkciójukat. Az integrációra kevésbé felkészült kelet-közép-európai államoknak ez még nehézséget 

jelent. Az integráció hatékonyságát leginkább befolyásoló jogosítványok, mint a pénzügyek, 

nemzetek feletti szintre kerülnek.31 A funkcionalizmus tana szerint a nyugati és keleti államok 

közötti kapcsolat gyakorlati igényeik megvalósítása érdekében működik. A közös tulajdon feletti 

kooperáció akkor valósul meg, ha a politikusok elsődleges helyre helyezik a szakértők véleményét, 

figyelembe veszik a megoldandó technikai feladatokat, így nem a politikai érdekek kerülnek 

előtérbe.32 „Az új kihívásoknak való megfelelésre a jövőben a megfelelő jogkörökkel és 

kompetenciával rendelkező, az intézményülést vállalni tudó regionális típusú együttműködések 

lesznek alkalmasak.”33 

 Egy összehangolt munka, a regionális integráció lehetővé teszi a fenntartható fejlődés 

iránti kötelezettségvállalás megteremtését, a jövő generációja számára nélkülözhetetlen új alapok 

                                                 
28 In: Európai Tükör 2011/01, p. 45. 
29 Az 1990-ben elfogadott, Fenntartható fejlődésről szóló bergeni miniszteri nyilatkozat kimondja, hogy a fenntartható 
fejlődés elérése érdekében az elővigyázatosság elve alkalmazandó. (In: Malcolm N. Shaw: Nemzetközi jog, 2008, 703.p.) 
30 In: Az Európai Parlament 2011. február 17-i állásfoglalása a Duna-régióra vonatkozó európai uniós stratégia végrehajtásáról 
31 Gál Zoltán: Duna-táj, Duna-régió, Duna-tér (In: Kutatási füzetek 6., Pécs, 1999, 130.p.) 
32 In: Franz Pichler: Die Donaukommission und die Donaustaaten, 1973, 11.p. (saját ford.) 
33 Fejes Zsuzsanna: (Euro)régiók Európája (In: Jog- és politikatudományi Folyóirat, 2008/1., p. 6) 
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biztosítását. Célkitűzés, hogy ez a vidék a demokrácia, béke, jólét és az ökológiai fejlődés 

színtereként legyen definiálható.34 

 

2.3. „A ’Dunai államok’ azon szuverén államokat jelentik, melyek számottevő részt 

birtokolnak a Duna hidrológiai vízgyűjtő területéből. Számottevő résznek tekintendő ez esetben a 

2000 km2-t meghaladó részesedés a teljes hidrológiai vízgyűjtő területből.”35 Ezen államok így 

kötelesek harmonizálni vízvédelmi politikájukat, s egyben együttműködési kötelezettségüket be kell 

tartaniuk, mely biztosítja a környezetvédelmi érdekekben való előrelépést. „Magyarország nyitott 

arra, hogy a Duna vízgyűjtő területén csekély részesedéssel bíró más államok is 

bekapcsolódhassanak a térségi stratégia formálásába.”36 

A pontos fogalmi meghatározás segít értelmezni ezen szempontú csoportosítást: „A 

vízgyűjtő olyan földrajzilag lehatárolható terület, melyről a felszíni vizek – vízfolyások, a felszínen 

lefolyó egyéb vizek vagy tavak összességén keresztül – egyetlen folyótorkolatban, folyódeltán 

keresztül a tengerbe jutnak.”37 Ebbe a kategóriába a Duna mellékágai is beleszámítanak. A Duna 

vízgyűjtő területén tehát több állam osztozkodik, mint amelyeken a folyó csupán keresztülhalad. A 

Duna vízgyűjtő Európa második legnagyobb vízgyűjtőjének számít 801 463 km2 – es területével s 

azzal, hogy 19 országot foglal magában.38 A Duna Védelmi Bizottság a dunai vízgyűjtő azon 14 

országát gyűjti egybe tevékenységével, melyek területe a fent említett 2000 km2-t meghaladja. 

 

3. Néhány ide vonatkozó jog és kötelezettség 

 

Az 1992-ben megkötött helsinki egyezmény a határokon átlépő nemzetközi vízfolyások és tavak nem 

hajózási célú hasznosításáról és védelméről deklarálja, hogy minden vízgyűjtő területen 

elhelyezkedő állam jogosult a vizek hasznosításából ésszerű és méltányos részesedésre.39 Az EU-nak 

jelenleg nem minden olyan ország tagja, mely a Duna vízgyűjtőjéhez tartozik, rájuk nézve pedig a 

VKI követelményei nem kötelező érvényűek. Magyarország teljes területe a Duna-medencébe esik, 

                                                 
34 Stefan August Lütgenau: Civil society participation in the European Danube Strategy, (In: Europeanization of the Danube 
Region, Budapest, 2010, 193. p.) 
35 Egyezmény a Duna védelmére és fenntartható használatára irányuló együttműködésről (Szófiai Konvenció) 1.cikk a) pont 
36 Az EU Duna térségre szóló stratégiájának elkészítése – Magyarország hozzájárulása II. szakaszában (in: Duna Régió, 2010.) 
37 Láng István: Környezetvédelmi- és természetvédelmi Lexikon I., Alexandra Kiadó, 2. kiadás, Budapest 2002. 
38 A Duna Vízgyűjtő-gazdálkodási tervének vázlata (ICPDR), 7.p. 
39 In: Malcolm N. Shaw: Nemzetközi jog, 2008, 716.p. 
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így csak egy vízgyűjtő kerület40 – a Duna Vízgyűjtő Kerület – vízgyűjtő-gazdálkodási tervének 

elkészítésében érdekelt és kötelezett.41 (Ennek bővebb kifejtésére a VKI taglalásánál kerül sor.) 

Fontos elkerülni a határt átlépő vízfolyásokból eredő szomszédvitákat, ezt két- és 

többoldalú szerződésekkel biztosítani, a hatékony munkavégzés lehetőségét megteremteni. A 

legfontosabb szempont természetesen a határokon túlterjedő szennyezés elleni fellépés, hiszen 

nemzetközi szinten is érvényesítendő a ’szennyező fizet’ elve. Tekintettel kell lenniük ezen 

államoknak a nemzetközi jogban rögzített alapelvre, miszerint az állam területi szuverenitása 

alapján szabadon járhat el mindaddig, míg tevékenységének hatásai nem terjednek túl saját 

területén (ez a szomszédjog – az államok felségjogának nemzetközi jogi korlátozása). Alapelvnek 

minősül továbbá, hogy az alvízi országok (a folyó folyásiránya alapján) sem minőségi, sem 

mennyiségi szempontból ne kerüljenek hátrányba a vízkészletek használata során. 

Az Európai Tanács által 1986-ban létrehozott Európai Vízügyi Charta elvének értelmében 

valamennyi államnak joga van arra, hogy a hozzá tartozó vízgyűjtő területen okszerűen és 

arányosan hasznosítsa a vizeket, valamint kötelezettsége a szennyezés növekedésének elkerülésére 

való törekvés. A Nemzetközi Jogi Bizottság elvárásai szerint az államok kötelesek harmonizálni 

vízvédelmi politikájukat, s egyben együttműködési kötelezettségüket be kell tartaniuk, mely 

biztosítja a környezetvédelmi érdekekben való előrelépést. 

 

IV. Határokon átnyúló együttműködés 

 

Ennek keretén belül számos nemzetközi szervezet vár bemutatásra. Itt is érdemes egy egyszerűbb 

csoportosítás mentén megismerni működésüket. 

 

1. A Dunán való hajózás kialakításának folyamata 

 

1.1. A csatornahálózat fejlődése (magyar vonatkozás) 

 

Bevezető alfejezetként bemutatom, hogy a Dunán való közlekedés kérdése érdekes 

információkat rejt magában hazánk szemszögéből is. Számos forrásból megismerhető a régi, Trianon 

                                                 
40 vízgyűjtőkerület:  vízgyűjtő-gazdálkodás  fő egysége, amely egy vagy több szomszédos vízgyűjtőből álló - az ahhoz tartozó 
felszín alatti vizeket is magában foglaló – terület (in: 221/2004 korm.rend. 2§ b) pont) 
41 Vízkészletvédelem, a Vízminőségvédelem aktuális kérdései, szerkesztették: Szűcs Péter, Sallai Ferenc, Zákányi Balázs, 
Madarász Tamás, Bíbor Kiadó 2009., 395.p. 
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előtti Magyarország megkérdőjelezhetetlennek tartott központi szerepe a Duna menti hajózás 

kiépítésében. Erre leginkább Kvassay Jenő mutat rá: „…nincsen ország Európában, melynek 

vízszerkezete alkalmasabb volna nagy teljesítőképességű víziutak létesítésére…”, valamint „a Duna 

kérdése egyik parti államra sem bír nagyobb jelentőséggel, mint Magyarországra”42 Ezt támasztja 

alá, hogy a Béga-csatorna már a XVIII. század közepén megépült Temesvártól Becskerekig, mintegy 

100 kilométer hosszúságban és a XVIII. század végén pedig a Ferencz csatorna. 

Később a Duna lényeges és elválaszthatatlan szereplője lett az Egyesített Európai Belvízi 

úthálózatnak.43 Ezt kiépítvén meghatározó lépésként 1992-ben üzembe helyezték a Rajna-Majna-

Duna-csatornát, valamint a Duna-Odera-Elba-csatorna megvalósítása is része a vízi hálózatnak. 

Természetesen környezetvédelmi szempontból mindez jelentős beavatkozást jelent, de a 

csatornákra hosszú távú befektetésként érdemes tekinteni. A központi hajóút-összeköttetés 

részének tekintendő továbbá az 1984-es Duna-Fekete-tenger-csatorna (Románia), a Majna-Duna-

csatorna (Németország), a Duna-Tisza-Duna-csatorna (Szerbia és Montenegró).44 A felsorolás itt nem 

fejeződik be, de szemlélteti azt a törekvést, mely hivatott megvalósítani, hogy a víziutak ne 

jelentsenek alsóbbrendű közlekedési eszközt a vasutakkal szemben, és képesek legyenek felvenni 

vele a versenyt. A szárazföldi közlekedés vonatkozásában is mutat ugyanis még hiányosságot az 

észak-déli összeköttetés. Erre hívja fel a figyelmet Barsiné Pataky Etelka kormánybiztos is.45 

Magyarország ez idáig kitartott a Duna mint zöld folyosó fenntartása mellett, mára azonban 

lényeges feladata lenne a magyar államnak elérni azt – miután a folyami hajózás területén aktív 

kapcsolatot ápol a vízi közlekedésben érintett államokkal -, hogy az ország stratégiailag fontosabb 

szerepet játsszon a hajózás piacában, bővítve a kikötők számát, fejlesztve a víziútfenntartást, 

elérve, hogy a befektetők ne a szomszédos országokban vámoljanak.46 

  Az Európai Parlament és a Tanács 884/2004/EK határozatában foglaltak szerint legkésőbb 

2014 első negyedéig a magyar szakaszon végre kell hajtani a Dunára vonatkozó hajózhatósági 

követelményeknek megfelelő szükséges munkálatokat. „Magyar részről a legsürgetőbb tennivaló – az 

ügy politikai-jogi rendezésén túl- egy megfelelő környezeti állapotértékelés, a környezeti változások 

kimutatása és a környezeti monitoring fejlesztése.”47  

 

                                                 
42 Kvassay Jenő: A nemzetközi Duna és Magyarország (In:Közgazdasági szemle, 1913. június), p. 364, 367 
43 Donaukomission, Budapest, 2004, p. 68, saját fordítás 
44 u.o. 
45 Interjú Barsiné Pataky Etelka kormánybiztossal a Duna-régió stratégia és a magyar EU-elnökség aktuális kérdéseiról (In: 
Európai Tükör 2011/1)  p. 8 
46 u.o., p. 94. 
47 Pánovics Attila: Az EU Duna-régió stratégiájának környezetvédelmi aspektusai (In: Európai Tükör 2011/1. p. 77.) 
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1.2. Európai Duna Bizottság (létrejött a krími háborút követően, 1856) 

 

Röviden érdemes a szabad hajózás elvének rögzítéséhez vezető megállapodásokkal kezdeni. 

A nemzetközi folyókon a szabad hajózás elvét az 1648-as wesztfáliai békeszerződés mondta ki 

először. A dunai hajózás szabadságának elvét nemzetközi jogi szinten első ízben pedig az 1798-as 

rastadti kongresszuson vetették fel. A Bécsi Kongresszus 1815. június 19-én aláírt aktájának 108. 

cikkében olyan alapvetést rögzítettek, melynek érvényessége és létjogosultsága mindenfajta folyó, 

jelen esetben a Duna szabályozásának rögzítése tekintetében fennáll: „Azok a Hatalmak, melyeknek 

Államait ugyanazon hajózható folyó választja el, vagy szeli át, kötelezik magukat arra, hogy 

mindazt, ami az ezen folyón való hajózással kapcsolatban van, közös megállapodással 

szabályozzák.” Ezt az elvet a Dunára és torkolataira is kiterjesztették oly módon, hogy a krími 

háborút lezáró, 1856. március 30-án aláírt párizsi nemzetközi egyezményben az Oroszországgal 

szemben szövetkezett hatalmak a béke előfeltételeként már a Dunán való szabad hajózás elvének 

biztosítását határozták meg. Ezzel egyidejűleg hoztak létre két nemzetközi szervezetet, az első 

Európai Duna Bizottságot48, valamint a Parti Államok Bizottságát.49 Az Európai Duna Bizottság 

jelentős munkát végzett a Duna deltájában a hajózási akadályok megszüntetése terén. A 

bizottságnak először Galactól, 1883-tól pedig Brailától a tengerig volt a Duna torkolati szakaszára 

hatásköre.50 

Kvassay Jenő Dunáról szóló cikkében rámutat azon körülményre, mily nehézséget okozott 

több ország különböző szabályozásán keresztülhaladni a Duna mentén. Az egységesítéshez 

mérföldkőnek tekinthető az Európai Duna Bizottság létrejötte. 1913-ban ezt így fogalmazta meg 

Kvassay: „A Duna völgyében mint part államok érdekeltek: Württemberg, Bajorország, Ausztria, 

Magyarország, Bosznia-Herczegovina, Szerbia, Románia, Bulgária, Oroszország, vagyis ennyi külön 

törvényhozásnak van ez idő szerint joga a hajózás szempontjából rendelkezni, rendszabályokat 

alkotni.”51 Valamennyi később létrehozott szervezet is céljának tekinti a harmonizációs törekvések 

megvalósítását. Kifejtésre kerül továbbá, hogy a területi fennhatóság elve volt uralkodónak 

tekinthető, hiszen valamennyi part menti állam ragaszkodott szuverenitásához, nehezen hajoltak 

még meg egy bizottság akarata előtt, hiszen a költségek viselése sem volt egyforma. Összegzésként 

elmondható, hogy az első Duna Bizottság idejében felismerték azt az irányvonalat, amit a mai 

                                                 
48 bővebben ld. a Dunán való hajózás kialakításának folyamatánál 
49 Gál Zoltán: Duna-táj, Duna-régió, Duna-tér (In: Kutatási füzetek 6, Pécs, 1999), p. 144,145. 
50 Nagy Károly: Nemzetközi jog, Budapest, Püski Kiadó, 1999,  p. 167 
51 Kvassay Jenő: A nemzetközi Duna és Magyarország (In:Közgazdasági szemle, 1913. június), p. 393 
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napig, a Duna Stratégiában is rendszeresen hangoztatnak. „Nincs is tehát semmi egyébre szükség, 

mint hogy az érdekelt parti államok kiküldöttei a valóban közös dolgokra közös rendszabályokban 

állapodjanak meg és azoknak végrehajtását mindenik állam vállalja magára”52 

 

1.3. Nemzetközi Duna Bizottság (megalakult 1921, Párizs) 

 

 Az 1921. évi párizsi egyezmény (magyar szövege az 1923. évi XIV. tc-ben található) a 

szabad hajózást a Duna nemzetközi jellege miatt minden lobogó számára egyenlő feltételek mellett 

biztosította, új szervként pedig létrejött a Nemzetközi Duna Bizottság. A párizsi békeszerződés 

(1947. évi XVIII. törvény) 38. cikke úgy rendelkezett, hogy a Dunafolyamon a hajózás szabad és a 

kereskedelmi hajózás előtt teljes egyenlőség alapján nyitva lesz. 

 Egyidejűleg ekkor így 3 bizottság is tevékenykedett a Duna igazgatásában, mely 

nyilvánvalóan nehezítette a feladatok megfelelő lebonyolítását.53 A továbbiakban ismertetésre kerül 

néhány eltérés a későbbi Belgrádi Egyezménnyel történő összevetés alapján. 

 

1.4. Duna Bizottság (továbbiakban: DB, 1948, Belgrád) 

 

A jelenlegi rendezés az 1948-as Belgrádi Egyezményen alapul, melyet már csak a parti 

államok írtak alá. A DB az egyetlen olyan nemzetközi szervezet, melynek székhelye Budapesten 

(1953 óta, bár eredetileg a romániai Galac városába tervezték) található. A Duna Bizottság polgári 

jogi értelemben vett jogi személynek minősül, tagjai az államok képviselőit megillető diplomáciai 

mentességet élveznek.54 Tagságát tekintve partikuláris, hiszen csak dunai érdekeltségű államok 

kötötték meg a bizottságot létrehozó, 1948. augusztus 18-án kelt, a Dunán való hajózás rendjének 

szabályozása tárgyában megalkotott nemzetközi egyezményt. Ebből adódóan speciális hatáskörrel 

rendelkezik, általános felügyeleti jogköre az egyezmény végrehajtását érinti. Döntéseit illetően 

határozatokat és ajánlásokat hoz, melyek az aláíró államok55 számára kötelezettséget teremtenek, 

hiszen e határozatok a Belgrádi Egyezmény alapján jönnek létre, így megsértésük közvetve sérti az 

egyezmény rendelkezéseit. Bruhács János szerint a római jogi elvre – ’non concedit venire contra 

                                                 
52 u.o, p. 397 
53 Nagy Károly: Nemzetközi jog, p. 168.  
54 u.o. 
55 Az 1998-as kiegészítő jegyzőkönyv értelmében: A Német Szövetségi Köztársaság, az Osztrák Köztársaság, a Bolgár 
Köztársaság, a Horvát Köztársaság, a Magyar Köztársaság, a Moldovai Köztársaság, Románia, az Orosz Föderáció, Szlovák 
Köztársaság, Ukrajna és a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság (továbbiakban: Szerződő Felek) 
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factum propriam’, vagyis aki elfogadta, arra nézve kötelező, különben saját tényének mond ellent – 

kell hivatkozni a tekintetben, hogy a határozatok végrehajtására nézve van-e kötelezettség. Az 

ajánlások területi hatálya a Duna hajózható szakaszai, valamint a dunai kikötők vízterületeire terjed 

ki, személyi hatálya pedig a dunai hajózás kérdéseivel foglalkozó valamennyi szervet érinti.56 

A Bizottság egyszerű szótöbbséggel dönt, hivatalos nyelvei a német, francia és az orosz. 

Szervezetét tekintve minden tagállam egy képviselőt küld a bizottságba, az elnököt, alelnököt és 

titkárt 3 évre választják titkos szavazással a Duna Bizottság tagjai közül, figyelembe véve a rotáció 

elvét. Rendes ülésszakot évente egyszer tartanak Budapesten. Rendszeres publikációk 

eredményeként a Bizottság kiadmányainak hosszú listája jegyezhető. Foglalkoznak hidrotechnikai, 

hidrometeorológiai, jogi kérdésekkel is.57 

 

1.4.1. Együttműködés más nemzetközi szervezetekkel 

 A Duna Bizottság konzultatív státusszal részt vesz az UNECE58 (ahol a DB Tanácsa 

képviselőinek az UNECE speciálisan folyami hajózással foglalkozó bizottságok munkájában történő 

aktív kapcsolattartását takarja) és a CEMT59 működésében. Ez jelenti a dokumentumok kicserélését, 

valamint a tanácskozásokon történő kétoldalú kölcsönös részvételt. Ezen elv alapján működik együtt 

továbbá az IMO60 és az ICPDR (ld.lejjebb) szervezetével. Egy 1976-os egyezmény értelmében közös 

munkálatok folynak a Rajnai Hajózás Központi Bizottságával (ZKR), mely eredményeként 1992-ben 

megnyílt a Majna-Duna-csatorna. Az együttműködés célja elsősorban a hajózási szabályokra 

vonatkozó jogi dokumentumok, a folyami hajózás technikai előírásainak kölcsönös elismerése. Az 

eddig említetteken kívül rendszeresen kapcsolatot ápol a DB még a Meteorológiai Világszervezettel 

(WMO – World Meteorological Organization), az UNESCO-val, tehát a legjelentősebb általános 

tagságú, speciális hatáskörrel rendelkező nemzetközi szervezetekkel. Szoros kapcsolatban van 

továbbá a Duna menti hajózási társaságokkal, a Tanács képviselői évek óta részt vesznek a 

társaságok vezetőinek konferenciáin. A nemzetközi szintű együttműködés hozzájárul a DB 

hatáskörébe tartozó problémák megoldásának kidolgozásához.61 Mindezekből következik, hogy a 

Duna Bizottság révén is kidolgozásra kerül a dunai kereskedelem szabadságának biztosítása, 

                                                 
56 In: Egerszegi Gyula – A Duna vizének védelme a hajók szennyezésétől, p. 89. 
57 Például: A legalacsonyabb hajózási vízállás és a vízszabályozás meghatározása (1966), Jelentés a jéghelyzetről a Dunán 
(1967), Információ a Duna hajózó útjának fenntartásáról, A Duna hidrológiai évkönyve, A Dunán alkalmazott felügyeleti 
szabályok, A hajózás tárgyában kötött megállapodások gyűjteménye a Dunán. In: Bruhács: A Duna és a Duna Bizottság a 
nemzetközi jogban, p. 148 
58 Európai Gazdasági Bizottság – United Nations Economic Commission for Europe, melynek Magyarország 1955 óta tagja 
59 Közlekedési Miniszterek Európai Konferenciája – The Confederation of European Maritime Technology Societies 
60 Nemzetközi Tengerészeti Szervezet – International Maritime Organisation 
61 Donaukomission, Budapest, 2004, p. 62-63. (saját ford.) 
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valamint a Bizottság a Duna menti országok versenyképességének fokozását több oldalról is (tehát 

gazdasági, kereskedelmi, kulturális téren egyaránt) szolgálja. 

 

1.4.2 Hajózási alapelvek rögzítése 

Eltérést itt tapasztalhatunk leginkább az 1921-es párizsi egyezménytől, hiszen a Belgrádi 

Egyezmény a Dunát a parti államok szuverenitása, vagyis a dunai népek szuverenitása alá helyezi. 

Ezáltal elveti azt a gondolatot, miszerint a Duna olyan nemzetközi víziút lenne, mely a parti 

államokon kívül a nem parti államokat is magában foglaló közösséget takarja.62 Egerszegi Gyula 

megfogalmazásában a tengeri kijárattal rendelkező és több állam területén áthaladó hajózható 

folyókat a hajózás szempontjából nemzetközi folyóknak kell tekinteni. Nagy Károly értelmezésében 

pedig „nemzetközi folyóknak olyan természetes víziutakat nevezünk, amelyek vagy egyik állam 

területéről folynak át egy másik állam területére, vagy legalább két állam között képeznek határt”63 

A Duna folyó továbbá egyetemes érdekűnek minősül, hiszen több államon folyik keresztül és 

hajózható! 

A Belgrádi Egyezmény I. fejezete tartalmazza az általános gondossági kötelmet64, a 

partikuláris parancsok teljesítésének kötelezettségét. 1. cikkében rögzíti a szabad hajózás elvét: „A 

Dunán való hajózás szabad és valamennyi állam állampolgárai, kereskedelmi hajói és árui számára 

nyitva áll” Korlátozást a 30. cikk tartalmaz, mely szerint „az összes nem dunamenti államok 

hadihajóinak tilos a Dunán való közlekedés”, így megerősíti a békés célú áthajózás elsőbbségének 

szabályát. A Belgrádi Egyezmény nem szabályozza, hogy a DB a hajózás területén kívül is 

tevékenykedhet-e. Ezt az 1921-es párizsi egyezmény XIV. cikke foglalja magában, miszerint „a parti 

államok közölni fogják a Nemzetközi Duna bizottság felé azoknak a munkálatoknak az összefoglaló 

ismertetését, melyeket gazdasági fejlődésük érdekében szükségesnek tartanak, nevezetesen az 

árvíz elleni védekezés munkálatait, továbbá azon munkálatokat, melyek az öntözésre és a vízierők 

felhasználására vonatkoznak és melyek saját illető határaikon belül eső víziúton volnának 

végrehajtandók.” Bruhács okfejtése értelmében a Belgrádi Egyezmény a parti államok 

szuverenitásának helyreállítását garantálta, így a nem hajózási kérdések rendezését a parti államok 

hatáskörébe rendelte.65 

                                                 
62 Bruhács János: A Duna és a Duna Bizottság a nemzetközi jogban, 1973, p. 103. 
63 In: Nagy Károly: Nemzetközi jog, Budapest, 1999, p. 163. 
64 „A dunamenti államok kötelezik magukat arra, hogy Duna szakaszaikat mind a folyami, mind pedig a megfelelő 
szakaszokon a tengeri hajók számára hajózható állapotban tartják…” (1949. évi XIII. törvény, 3.cikk) 
65 Bruhács János: A Duna és a Duna Bizottság a nemzetközi jogban, 1973, p. 159-160. 
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A Duna Bizottság munkájának részét képezi a hajózási szabályok magas szintű 

harmonizációjában való közreműködés. Feladata továbbá a belvízi és tengeri szabályozás 

összehangolása érdekében történő megoldási javaslatok kidolgozása. A Belgrádi Egyezmény 8. 

Cikkének f) pontjának értelmében a Bizottság feladatai körébe tartozik: „a Duna egész hajózható 

részén a hajózható vonalak kitűzésénél egységes rendszer létesítése és az egyes szakaszok 

különleges viszonyainak figyelembevételével a Dunán való hajózás alapvető szabályainak 

elkészítése…” Fontos erre figyelmet szentelnie, hiszen az eddigiekből következően a folyami-tengeri 

hajózási kapcsolatok jelentős fejlődése várható a Duna és a Fekete-tenger viszonylatában is. 

Szerepet kell vállalnia a hajózásra vonatkozó biztonsági, ökológiai, védelmi előírások további 

kidolgozásában.66 E szempontoknak való megfelelés követelménye elengedhetetlen a dunai víziút 

kialakításának folyamatában. A Bizottság így tud hozzájárulni a már rögzített szabályok 

betartásának ellenőrzéséhez és a kivitelezéshez. Mindez a Belgrádi Egyezmény 23. cikkének 2. 

felében rögzítetteknek megfelelően válik kölcsönössé: „A hajózási szabályok létesítésével a 

dunamenti államok és az Igazgatóságok kötelesek figyelembe venni a Dunán való hajózás 

tekintetében a Bizottság által megállapított alapelveket.” 

 

Mindezekből következően valamennyi szuverén állam joga és egyben kötelezettsége védeni 

a nemzetközi hajózás által igénybevett folyót a felmerülő vízszennyezésektől. 

 

2. Értékmegőrzés: Duna-és vízvédelem  

 

2.1. Nemzetközi Duna Védelmi Bizottság (Nemzetközi rövidítés: ICPDR – International Comission 

for the Protection of the Danube River, Szófiai Konvenció, 1994) 

 

A Duna Védelmi Egyezménynek (1994. június 29-én, Szófiában létrehozott egyezmény a 

Duna védelmére és fenntartható használatára irányuló együttműködésről) tagországai között 

szerepel Magyarország is, melynek célja a Duna és egész vízgyűjtőjének védelme a szennyezésekkel, 

káros hatásokkal szemben. Ehhez törekedni szükséges a fenntartható s méltányos vízgazdálkodásra, 

a felszíni és felszín alatti vizek megőrzésére, javítására a vízgyűjtőn. Az előzetes információcserét 

                                                 
66 Ehhez a gondolatmenethez kapcsolódik a VKI 17. bekezdése, miszerint: „A hatékony és összehangolt vízpolitikának 
figyelembe kell vennie a tengerpartok és torkolatok közelében vagy tengeröblökben, továbbá a viszonylag zárt tengerekben 
található vízi ökoszisztémák sérülékenységét, mivel ezek egyensúlyát nagyban befolyásolja az azokba beömlő szárazföldi 
vizek minősége”. 
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követően az érintett felek konzultálnak egymással a tervezett tevékenységről, amelyek vélhetően 

határokon átterjedő hatásokat okoznak, kritikus helyzet esetén kölcsönösen segítséget nyújtanak. A 

szerződő felek mindent megtesznek, hogy ellenőrzés alá vonják a veszélyes anyagokkal kapcsolatos 

balesetekből, a Duna árvizeiből és a jégveszélyből származó kockázatokat. Ezt tükrözi a tartós 

környezeti károk elkerülését célzó elv, mely az ökorendszerek védelmével, s a megelőző 

szemlélettel kapcsolódik össze. 

Kitekintés: 1985. december 13-án aláírt nyilatkozatban, a Bukaresti Deklarációban a 8 

együttműködő állam intézkedéseket eszközöl a Duna vízgazdálkodási, különösen a szennyeződése 

elleni védelme kérdéseiben, mivel a Duna menti államok közötti többoldalú együttműködéssel 

hatékonyabban lehet fellépni. A Duna menti államok népeinek jóléte és egészsége, valamint ezen 

országok gazdasági, társadalmi fejlődése szempontjából a Duna vizével való ésszerű gazdálkodás és 

szennyezések elleni védelme rendkívüli jelentőségű. Az államok a nyilatkozat értelmében 

törekednek arra, hogy két- vagy többoldalú együttműködéseik keretén belül olyan módszereket 

alkalmazzanak, melyek összehasonlító adatokkal segítik a közös munkát. A Nyilatkozat aláírását 

követően 1-2 éven belül kidolgozzák az adatok összehasonlítását lehetővé tévő módszert, ennek 

megállapítását követő 6 hónappal megkezdik a vízminőség vizsgálatát és elemzését. Ez a Víz 

Keretirányelv (továbbiakban: VKI) törekvéseinek korábbi időkben történt megvalósulását tükrözi. A 

Deklarációnak kötelező ereje nem volt még, de lényeges abban a tekintetben, hogy felismerte a 

témában rejlő veszélyt. Csak a Dunára vonatkozik, tehát még vízgyűjtő szintű együttműködésről 

nem beszélhetünk. Kiemeli a belső jogi szabályozás szerepének jelentőségét a vízminőség-

védelemben.67 

Egerszegi Gyula így fogalmaz: „A területileg differenciált mértékű védelem elfogadható, ami 

szükségképpen differenciált szabályozást igényel…Az országon belüli határértékek meghatározási 

szintje és betartásuk az alvízi országok számára biztosíték a jobb minőségű vízhez.”68 Elemzése 

során kifejti továbbá, hogy a Duna menti államok együttműködési nyilatkozatásból hiányzik a 

vízszennyezéssel okozott kár fogalmának meghatározása, valamint a szennyezésért való nemzetközi 

jogi felelősség szabályozása. Bruhács János véleménye szerint a megoldáshoz 2 lépcsőfok vezet: a 

nemzetközi együttműködés szerződéses szabályozása, valamint a felelősségi szabályok kiépítése.69 

                                                 
67 Egerszegi Gyula – 2. Nyilatkozat a Duna menti államok együttműködéséről a Duna vízgazdálkodási, különösen szennyeződés 
elleni védelme kérdéseiben, p. 76. 
68 Egerszegi Gyula: A vízminőségvédelem jogi szabályozása továbbfejlesztésének lehetőségei, I. rész, Budapest, 1987. p. 80. 
69 u. o., p. 76-89. 
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A Duna Védelmi Egyezmény 19. cikke rögzíti: „Azok a munkák, melyeket a Szerződő Felek a 

„Dunai országok együttműködéséről a Duna vízgazdálkodási problémáiban, különös tekintettel a 

Duna szennyezés elleni védelmére” 1985. december 13án aláírt Deklaráció (Bukaresti Deklaráció) 

keretében végeznek a vízminőségi, az árvízi információs és előrejelzési, valamint a vízmérleg-

munkacsoport útján, áthelyeztetnek a jelen Egyezmény keretei közé”. 

 

2.2. Víz Keretirányelv (2000/60/EK irányelv) 

„(1) A víz nem egy szokványos kereskedelmi áru, hanem öröklött jó, melyet védeni, őrizni, s 

megfelelően kezelni kell.” 

Az Európai Közösség vízügyi szabályozása különböző Direktívák (pl. az 1975-ös Felszíni Vizek 

Direktíva) mentén fejlődött. Ez azonban megnehezítette a vízvédelem átlátható rendszerét, így az 

Európai Bizottság felismerése nyomán egységes szerkezetbe foglalták ezt a területet a Víz 

Keretirányelv megalkotásával. A vízügyi politika többrétű szabályozása ezáltal egy dokumentumban 

kapott helyet, hiszen a keretirányelv egyidejűleg tárgyalja a felszíni, felszín alatti, part menti 

vizeket és a torkolatokat.70 

2000. dec. 22-én hatályba lépett a jelenlegi legátfogóbb közösségi joganyag, az EU Víz 

Keretirányelv (a továbbiakban: VKI) 2000/60/EK, az Európai Parlament- és Tanács irányelve, mely 

igen jelentős határokon átnyúló vízvédelmi szabályozást biztosít. Teljes ismertetésére nem térek ki, 

csupán a Duna védelmének is keretet adó vízügyi aspektusok rövid lényegét említem. 

Preambulumában rögzíti a legfontosabb célkitűzéseket71: 

1. Meg kell akadályozni a vízi ökoszisztémák romlását, védeni, javítani állapotukat; 

2. Előmozdítani a fenntartható vízhasználatot; 

3. A vizek állapotát fokozottan védeni kell a veszélyes anyagoktól: az EU több direktívája alapján a 

vízszennyezés következő meghatározása adható meg: „bármely, ember által közvetve vagy 

közvetlenül történt anyag- vagy energiakibocsátás a vizes környezetbe, amely az emberi egészséget 

vagy víznyerési lehetőségeket veszélyezteti, károsítja az élővilágot és a vízi ökoszisztémákat, káros 

hatással van a vizek esztétikai értékeire vagy akadályozza a vizek bármilyen egyéb jogos 

használatát.”72; 

                                                 
70 Dr. Wágner János: Gondolatok a 2000/60/EK direktíva (Víz Keretirányelv) közigazgatási vonatkozásairól. (In: Magyar 
Közigazgatás, LIV. évfolyam, 2. szám, 2004, 110.p.) 
71 dr. Popvics Mária Kitti: A felszíni, illetve felszín alatti vizekre vonatkozó közösségi szabályozás fejlődési irányai. (In:Tavaszi 
szél konferenciakiadvány, Budapest, 2007, 534.p.) 
72 In: Környezetvédelmi kiskönyvtár 8., 370.p. 
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4. Biztosítandó a felszín alatti vizek szennyeződésének fokozatos csökkentése; 

5. Hozzá kell járulni az árvizek és aszályok hatásainak mérsékléséhez; hiszen az árvízvédelem 

lényegesen megváltoztatta sok folyó természetes futásirányát, megváltoztatta az egész vízrendszer 

dinamikus egyensúlyát, valamint a párolgás mértékét, mely a vízgyűjtő terület szárazabbá válásához 

vezetett.73 

A VKI előírásai szerint az Európai Unió tagállamaiban 2015-ig jó, s ezt fenntartható 

állapotba kell hozni a felszíni és felszín alatti vizeket.74 A jó állapot az emberi egészség, valamint 

az ökoszisztémák állapotából indul ki. A követelményeknek való megfeleléshez szükséges, hogy a 

különböző célokra használt vizek minősége megfeleljen a használat által szabott követelményeknek. 

Folyók, patakok, tavak esetében további feltétel a jó ökológiai állapot megteremtése, melyet a vízi 

élőhelyek szerkezetének és működésének minősége határoz meg. „A Duna jó ökológiai állapota 

előfeltétele az összes folyó menti emberi tevékenységnek.75” 

Ide tartozik még a jó kémiai állapot kialakítása is, miszerint a szennyező anyagok 

koncentrációja nem haladhat meg bizonyos meghatározott határértéket.76 A 2006/11/EG vízvédelmi 

irányelv definiálja, mikor veszélyes szintű a károkozás: az első részében 17-132-ig megoldott 

számozással határozza meg a mértéket. Egyben egy minőségi célt tűz ki. 

A VKI alapgondolata a megfelelő vízminőség megteremtése (további vízminőségromlás 

megelőzése), legfontosabb céljai között szerepel a vízi környezet védelme, elegendő víz-, ivóvíz-

szolgáltatás (vagyis a fenntartható vízfogyasztás: noha a Föld felszínének több mint 70 %- át víz 

borítja, ennek csupán 1%-a jelent ivóvizet, mely emberi fogyasztásra alkalmas. A több éve folyó 

Ivóvízbázisvédelmi Program Magyarországon a vízkészletek minőségi állapotának megőrzését, 

javítását, az ivóvízellátás biztonságának növelését szolgálja).  

A Víz Keretirányelv előírja a vizek jó állapotának eléréséhez vezető intézkedések vízgyűjtő 

szintű összehangolását. Ennek Magyarország számára kiemelt jelentősége van, mert hazánk egész 

területe a Duna vízgyűjtőjében fekszik, és a Víz Keretirányelv szerint az egész Duna medencét kell 

vízgyűjtő területnek tekinteni. A VKI 13. cikkében előírja a vízgyűjtő-gazdálkodási terv elkészítését, 

melyet Magyarország a 221/2004 (VII.21.) Korm. rendeletében hajt végre. Ez adja meg a keretét a 

                                                 
73 Kerényi Attila: Európa természet- és környezetvédelme, Budapest, 2002, 380.p. 
74 A vizeket 3 főcsoportra oszthatjuk: felszíni vizek (folyók, tavak, patakok), a tengerek (melyek 12 mérföldnyi határt 
jelentenek), és a felszín alatti vizek (természetből feltörő vízforrások). A felszín alatti vizeknek nagy a jelentősége a 
természetes növényzet és a mezőgazdaság szempontjából. A megfelelő mélységben elhelyezkedő talajvíz szükséges a 
növények optimális vízellátásához. A felszín alatti víz szennyezettsége civilizációs eredetű veszély. 
75 Az Európai Parlament 2011. február 17-i állásfoglalása a Duna-régióra vonatkozó európai uniós stratégia végrehajtásáról, 
23. pont 
76 EU Víz Keretirányelv. In: Vízkészletvédelem, a Vízminőségvédelem aktuális kérdései, 395.p. 
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vizek védelmét szolgáló intézkedéseknek. Felülvizsgálata hatévenkénti rendszerességgel a védett 

területek, valamint a felszíni és a felszín alatti vizek állapotának monitoringján keresztül történik. 

Felszíni vizek esetében a víztérfogatot és vízállást vagy vízhozamot (mennyiségi jellemző), valamint 

az ökológiai és kémiai állapotot kell rendszeresen vizsgálni. Figyelembe kell venni, hogy a hazai 

részvízgyűjtők77 (Duna, Tisza, Dráva, Balaton részvízgyűjtő) monitoring rendszere illeszkedjen a 

vízgyűjtő kerületéhez. 

Dr. Werner Schnappauf, volt bajor környezetvédelmi, egészségügyi és fogyasztóvédelmi 

államminiszter szavai lényegre törően tükrözik a VKI jelentőségét: „Egy egyesített vízvédelem 

Európában megakadályozza a környezeti dömpinget a fejlett államok költségeire, és új piacokat nyit 

a környezeti technikák számára. A Víz Keretirányelv a hatékony és átfogó vízvédelem érdekeit 

szolgálja az európai környezet és életminőség hasznára.”78  

Mindehhez elengedhetetlen feltétel a megfelelő kommunikáció és információcsere 

biztosítása, mind a szakemberek, mind a társadalom széles rétegeinek tájékoztatása 

viszonylatában. De facto fontos elem tehát a lakosság döntéshozatalba történő legkorábbi bevonása, 

valamint hogy a döntéshozók kezébe minél egyértelműbben megfogalmazott, egységesített 

módszertan kerüljön.  VKI 14. bekezdése szerint: „Ennek az irányelvnek a sikere a Közösség és a 

tagállamok szintjén, valamint a helyi szinten folyó szoros együttműködésen és összehangolt 

tevékenységeken, továbbá az információkon, a konzultációkon és a társadalom – ideértve a 

vízhasználókat is – bevonásán múlik.” A döntéshozatali folyamatba be kell vonni a nem kormányzati 

szervek szereplőit is. Érdekes egybevetni, hogy erre a kitételre a Duna-régióra vonatkozó stratégia 

szintén hangsúlyt fektet, miszerint „…a döntéshozatal valamennyi szakaszába be kell vonni a Duna-

régió illetékes regionális és helyi érdekelt feleit (pl. a Duna- menti Városok és Régiók Tanácsát) és a 

civil társadalmat79”. 

Az EU-vízigazgatók, vagyis az EU intézményeiben az adott államot vízügyi kérdésekben 

képviselő szakértők, értekezlete 2001. május 2-án fogadta el a VKI végrehajtásának közös stratégiai 

dokumentumát (SD), melynek célja elérni a VKI összehangolt és átlátható végrehajtását, valamint 

az EU jogalkotási folyamatában az elkészítendő speciális irányelvek kiindulási alapját jelenti. 

Elérendő cél a vízügyi politika más közösségi politikákba (pl. a regionális politika, 

                                                 
77 részvízgyűjtő: olyan földrajzilag lehatárolt terület, amelyről a felszíni vizek - vízfolyások és a felszínen lefolyó  egyéb 
vizek, illetőleg tavak összességén keresztül - egy vízfolyás egy pontjához jutnak (in: 221/2004 korm.rend., 2.§ c) pont) 
78 saját fordítás (in: www.wasserrahmenrichtlinie.bayern.de) 
79 In: Az Európai Parlament 2011. február 17-i állásfoglalása a Duna-régióra vonatkozó európai uniós stratégia végrehajtásáról 
16. pontjában 
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környezetvédelem, mezőgazdaság) történő integrálása.80 Az 1189/2002 (XI.7.) Korm. határozat 

fogadja el a Magyar Stratégiai Dokumentumot, mely az uniós SD hazai viszonyokra történő 

átformálását takarja, és intézkedik közzétételéről. Mellékletében összegzi az elérendő célkitűzések 

teljesítési határidejét: pl. a felszíni vizek jó állapotának elérését 2015 decemberéig kell 

megvalósítani.81 

 

3. A helyi, regionális érdekeltek, civil szervezetek bemutatása 

 

Számottevő szerepet kell biztosítani a civil szervezetek, gazdasági, szakmai kamarák, 

érdekképviseletek számára a Duna menti együttműködés során. Hiszen ma már az összefogás kerül 

előtérbe a nagyhatalmi érdekharcokkal szemben, a társadalmi részvétel biztosítása elengedhetetlen 

követelménnyé vált. Ez a Lisszaboni Szerződés elfogadása óta hangsúlyosan jelenik meg a területi 

kohézió támogatásával, valamint illeszkedik a szubszidiaritás elvébe.82 Számos elnevezéssel illetik 

az ilyen tömörüléseket (pl. szövetség, fórum, tanács – Duna-menti Városok és Régiók Tanácsa). 

Dolgozatomban két ilyen társulás bemutatását tartom lényegesnek. 

 

3.1. A Duna Menti Kamarák Szövetsége 

  

 Ezen szervezet közvetetten több ország vállalkozását tömöríti, céljának tekinti az unió 

egyik meghatározó elveként ismert egységes piac, valamint a határon átnyúló társadalmi-gazdasági 

érdekek fejlődését, a gazdasági-üzleti kooperáció elősegítését. A szövetség által támogatott 

legfontosabb stratégiai pontok közé tartozik a vállalkozások versenyképességének növelése, az EU 

és a nyugat-balkáni régió általános kohéziójának elősegítése.83 A kamarai rendszer a hagyományos 

„érdekképviseleti, érdekérvényesítő struktúráiból adódóan, a Duna mentén, a folyam 

vonzáskörzetében működő vállalkozások, vállalkozók közös érdekképviseletét segíti elő”.84 E 

szövetség 2010. június 30-án jött létre, s céljaként jelölte meg a Duna mentén csoportosuló 

kamarák tevékenységének összehangolását. Jelentős regionális központi kamarák alkotják, melyek 

                                                 
80 Dr. Wágner János: Gondolatok a 2000/60/EK direktíva (Víz Keretirányelv) közigazgatási vonatkozásairól. (In: Magyar 
Közigazgatás, LIV. évfolyam, 2. szám, 2004, 113.p.) 
81 VKI 30§: „…a határidők bármilyen meghosszabbítása csak elfogadható, egyértelmű és világos indokok alapján lehetséges…” 
82 Kiss Ervin: A Duna-stratégia a Duna Menti Kamarák Szövetsége szemszögéből. In: Európai Tükör XVI. évfolyam 1. szám, p. 
49. 
83 u.o. p. 44. 
84 u.o, p. 45. 
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rendszeres kapcsolatépítő tevékenységet végeznek a térség vállalkozásaival. Elnöki tisztséget a 

Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tölt be. 

Fontos a szövetségnek, hogy civil egyeztető fórumokon vegyen részt, a civil szféra bevonása 

részét képezi a gazdasági érdekérvényesítésben folytatott munkájuknak. 

Lényeges meglátás, hogy a külföldi tőkebefektetések kulcsfontosságú szerepet tölthetnek be 

a régiót jellemző gazdasági különbségek felszámolása tekintetében, további kereskedelmi 

kapcsolatok jelentkezhetnek, s ezáltal munkahelyteremtésre kerülhet sor. 

 

3.2. Duna Környezetvédelmi Fórum (Danube Environmental Forum - DEF)85 

 

 1999-ben alapították, Alapító Okirata jogilag a Szlovák Köztársaság jogszabályain alapul. 

13 Duna menti ország összesen 85 civil szervezetét tömörítő politikailag független, nonprofit 

környezetvédelmi fórum. Titkársága 2006 óta Magyarországon működik, a Bajai Ifjúsági 

Természetvédelmi Egyesület biztosítja. A szervezet küldetésének tekinti, hogy a kormányzati 

szervek és a civil szféra közötti együttműködést megteremtse a Duna Régióban, így az összehangolt 

munka eredményeként előrelépéseket tudnak tenni környezetvédelmi téren. Így előremozdítható az 

információcsere és a társadalmi részvétel környezetvédelmi döntéshozatalban betöltött szerepe is 

növekedhet. 

Feladatuknak tekintik elsősorban a Duna védelmét, a Duna menti együttműködést a civil 

szervezetekkel mind nemzeti, mind lokális szinten, valamint a Dunai államok közötti akciótervek 

megalkotását a fenntartható fejlődés szellemében. . Ezen kívül a környezettudatos nevelést, a vizek 

ökológiai védelmét. Több évre visszavezethető szoros együttműködést alakítottak ki többek között a 

Nemzetközi Duna Védelmi Bizottsággal. 

Tagsága nyitott minden civil szervezet számára, a felvételről a Közgyűlés dönt. Tagjai 

valamennyi információhoz egyenlő mértékű hozzáféréssel rendelkeznek. A Közgyűlés évenkénti 

ülésén szabadon vehetnek részt. Tagság szüneteltetésére akkor kerülhet sor, ha a tagsági díj 

befizetése az esedékességtől számított egy éven túl sem kerül befizetésre. 

 

 

 

                                                 
85 www.def.org.hu 
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V. Európai Duna-régió Stratégia (EDRS) 

 

1.Kinek a Stratégiája? 

 

„Jóllehet, a Duna-medencében 14 ország található, egyértelmű, hogy a Stratégia az Unió, a 

8 résztvevő tagállam és azok polgárainak sajátja.”86 Dolgozatomban először Czukor József, volt EU 

tagállamokért és a politikai tervezésért felelős szakállamtitkár, jelenlegi berlini magyar nagykövet 

szavaira reflektálva támasztanám alá az Európai Duna-régió Stratégia (EDRS) határokon átnyúló 

jelentőségét. E szavakkal ellentétben a Stratégia, s egyben a Duna-régió együttműködésének 

elsődleges célja valamennyi dunai állam teljes körű bevonása. Az 1994. június 29-i Szófiai Konvenció 

(Egyezmény a Duna védelmére és fenntartható használatára irányuló együttműködésről) 

preambulumában is említésre kerülnek azon elvek – határokon átterjedő szennyezések megelőzése, 

fenntartható vízgazdálkodás, vízkészletek ésszerű használata -, melyek a dunai államok közötti két- 

és többoldalú együttműködések formájában, összehangolt munka eredményeként valósulhatnak 

meg. Így a Stratégia nem tartalmazhat „együttműködést az együttműködésben”, e szempontból az 

EU-hoz tartozó államok identitása másodrangú tényezőként jelenik meg a Duna mentén 

végrehajtandó feladatok vonatkozásában. Az EDRS makrorégiós koncepciójával, érdekközösségével 

tehát túlmutat az EU-n mint területi egységen. 

Természetesen az EU-tagállamoknak könnyebb feladatuk van, hiszen egy-egy prioritási 

terület koordinálását csak tagállam láthatja el, de nézőpontom szerint mérsékelt arányosságot kell 

kialakítani az EU-s és EU-n kívüli dunai államok részvételében. Az Európai Bizottság a kezdetekkor 

felhívást intézett valamennyi érdekelt félhez arra vonatkozóan, hogy tegyék meg észrevételeiket és 

javaslataikat. Itt is az alábbi szempontokat tekintették előbbrevalónak: „a) a fő célterület a Duna 

régió mint makro-régió, tehát a hangsúly nem a nemzeti vagy az EU szintű megközelítésen van…”87 

Ahogy Dr. Julesz Máté természetesnek véli, hogy a tagállamok lefordítják saját 

nemzetgazdaságuk nyelvére az uniós jogot, és valamennyi tagállam saját szempontjait igyekszik 

becsempészni az uniós jogalkotás folyamatába88, úgy ez a Duna Stratégia keretén belül ilyen 

formában nem érvényesülhet. 

                                                 
86 Duna Régió, 2010, Budapest, p. 4. 
87 u.o., p. 6. 
88 Dr. Julesz Máté: A környezetvédelem közigazgatási jogi determináltsága . In: Magyar jog 2010/10, p. 596 
 



 28 

Kedvező megoldásként Dr. Fejes Zsuzsanna értelmezését emelem ki, miszerint a Duna-

stratégia a többszintű kormányzás gyakorlati megvalósítása útján lesz működőképes, az ő 

megközelítése szerint a megfelelő ügykezelés: „vertikálisan a különböző kormányzási szintek 

közötti hatékonyabb koordinációt, horizontálisan az ágazati politikák egységes végrehajtását teszi 

szükségessé az egyes résztvevők és érdekeltek részéről…”89 

 

2.Kialakulás, felépítés, célkitűzések 

 

Röviden a kialakulás első lépéseit fontos megemlíteni. Az Európai Tanács 2009 júniusában 

döntött a Duna-stratégia kidolgozásáról. Ezt követően felkérte az Európai Bizottságot, hogy 2010 

vége előtt terjessze be javaslatait. Így tudott elindulni az a balti-tengeri stratégiát valamint a 

Lisszaboni Szerződést alapul vevő, azzal összhangban levő makroregionális stratégia, mely így a 

tagállamok közötti gazdasági, társadalmi, területi kohézió létrejöttét és megerősítését, a 

tagállamok közötti szolidaritás megerősítését igyekszik előtérbe helyezni. A tagállamok egy 

csoportja 2009. június 6-án Ulmban tartott Duna-csúcstalálkozón elfogadott nyiltakozatban 

fogalmazta meg a stratégia céljait. A prioritási területek mentén több érdekcsoport is megjelenik, 

képviselőik a saját szakmai igényeiknek megfelelően akarhatják befolyásolni a Stratégia alakulását. 

 

Az Európai Bizottság az alulról felfelé építkező, ún. bottom-up folyamat kialakítását tartja 

szem előtt.90 Az adminisztratív megvalósítási folyamat szemléletét leginkább a német állásfoglalás 

tükrözi, miszerint a duplikáció a jogbiztonság érdekében elkerülendő, vagyis ne növekedjen az 

adminisztratív szervekre háruló munkamennyiség. Fontosnak tartja, hogy ne jöjjenek létre újabb 

beszámolási kötelezettségek és intézmények, hiszen amikor a stratégia keretében olyan területen 

merülne fel új feladat, melyben más együttműködési szervek, pl. az ICPDR hatáskörrel rendelkezik, 

a megvalósításért felelősséggel a már meglévő érdekelt tartozik.91 Felszólalásában Barsiné-Pataky 

Etelka kormánybiztos „tévképzetnek” nevezte azokat a véleményeket, melyek szerint a stratégia 

nem képviselne valós hozzáadott értéket, hanem fölösleges adminisztratív szintet teremtene az 

uniós regionális struktúrában.92 

 

                                                 
89 Fejes Zsuzsanna: A Duna-stratégia a többszintű kormányzás rendszerében. In: Európai Tükör XVI. évfolyam 1. száma, p. 111 
90 Czukor József: Magyarország és az Európai Unió Duna-régiós stratégiája. In: Európai Tükör 2010/4, p. 92-93 
91 In: Duna Régió, 2010, Budapest, p. 34. 
92 http://www.eu2011.hu/hu/hir/duna-strategia-parlamentben 
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 Az EDRS 11 fő prioritási területének sokoldalúsága egyértelműen rámutat arra, nehéz lenne 

sorrendet felállítani, hogy mely értékrend képviselje leginkább a végrehajtást. A fő területek a 

következők: 1. mobilitás és intermodalitás 2. energia és ezen belül a megújuló energiák 3. kultúra 

és a turizmus, emberek közötti kapcsolat 4. a vízminőség védelme és megőrzése 5. a környezeti 

katasztrófákkal való szembenézés, illetve annak a kivédése 6. biodiverzitás, vagyis a biológiai 

sokféleség, valamint a levegő- és a talajminőség védelmének megőrzése. 7. tudásalapú társadalom, 

ezen belül kutatás, oktatás, információs technológia 8. a vállalkozók versenyképességének a 

támogatása 9. az emberbe és a tudásba történő befektetés. 10. a Duna Stratégia keretében 

megvalósítható intézményi együttműködések 11. a biztonság 93 

A Stratégia több évtizedes időtávot fog felölelni, ezért a megalkotásában kiemelt 

jelentőséggel kell bírnia azon „változásokra történő felkészülésnek (éghajlatváltozás, vízkészletek 

csökkenése), melyek az emberi civilizációt minőségileg új kihívások elé fogják állítani.” A 

klímaváltozás a Föld természetes folyamatai közé tartozik, ámbár az utóbbi években ez olyannyira 

felgyorsult, hogy leginkább az emberi tevékenység következményének tudható be. Gondolni kell az 

árvízvédelmi stratégiák teljes Duna szintű összehangolására. Fontos a Duna és vízgyűjtője, 

természetes övezetei eredeti állapotának helyreállítása, a halállományok rehabilitációja.94 

Leghangsúlyosabb feladat a biológiai sokféleség, a biodiverzitás megőrzése, hiszen a Duna menti táj 

rendkívül gazdag biokultúrával rendelkezik. „Az ökológiai szolgáltatások az élővilág azon javai, 

szolgáltatásai, melyeket az ember élete során közvetlenül vagy közvetve felhasznál, így azok 

állapota az életminőségét meghatározza.”95 Ezt a fogalmat azért emeltem ki a 2010 októberében 

megrendezett „Duna ökológiai szolgáltatásai” c. konferencia96 alapvetései közül, mert tükrözi a 

Duna Stratégia által szem előtt tartott kritériumrendszert, miszerint egy egységes de sérülékeny 

rendszer folyamatainak összehangolt szabályozására van szükség. 

 

3. Közlekedés 

 

Az ember sok találmánya és felfedezése köztudottan a természet megfigyeléséből 

eredeztethető. Így alakulhat ki az az ösztönszerű folyamat is, mely a közlekedési hálózat, a víziutak 

                                                 
93 http://www.orszaghaz.com/ffb-122010-fenntarthato-fejlodes-bizottsaga/ 
94 Duna Régió, p. 128. 
95 http://jno.hu/hu/?doc=duna-konfererencia-20101020 
96 dr. Fülöp Sándor a jövő nemzedékek országgyűlési biztosa személyes közlése nyomán 

 



 30 

és a vasutak összekapcsolásához, minél nagyobb területre való kiterjedéséhez vezet majd. Én ezt 

pókháló-effektusnak nevezném, hiszen a cél minél távolabbi pontok akadálymentes összekötése 

lesz. Az EU Régiók Bizottsága arra kérte az Európai Bizottságot, hogy az EU fenntarthatósági 

stratégiával összhangban vegye figyelembe a Dunának mint az európai szállítási és nemzetközi vízi 

útvonalnak és ökológiailag magas értéket képviselő folyónak a különleges szerepét, mely 

számottevően tehermentesíthet más európai közlekedési útvonalat. „Az infrastruktúra kiépítése az 

egész régió számára segítséget jelent abban, hogy kihasználja összekötő szerepét nyugat és kelet, 

illetve észak és dél között.”97 A Duna Stratégia prioritási területei közül a közlekedés kiemelt 

jelentőséggel bír. A projekt nemzetek feletti szerepe miatt az egyes tagállamok nyilvános 

konzultációs eljárással segítik elő az összes érintett bevonását.98 A környezet- és klímavédelmi 

szempontok miatt ahol lehetséges, a belvízi hajózás és a vasúti szállítás szélesebb körű 

alkalmazását kell elősegíteni, mindezt elsősorban a közutak túlterheltségének csökkentése miatt. 

Ez jelenti majd a transzeurópai közlekedési hálózat (TEN-T) kiépítését. Az áruk és 

személyek közötti mobilitás és a fenntartható fejlődés elősegítése érdekében fontos a „tengeri 

autópályák” kialakítása. A forgalom növekedése a „nemzetközi közlekedési folyosók 

túlterheltségéhez és kapacitáshiányhoz vezetett”99. A 884/2004/EK határozat 5. cikkének 

értelmében prioritást jelent a kapcsolódási pontok, az infrastruktúra kiépítése és fejlesztése, a 

nemzeti hálózatok átjárhatóságának előmozdítása, továbbá a repülőterek vasúttal való 

megközelíthetőségének javítása. A TEN-T határozat egy a mindenkori közös közlekedéspolitika 

fontos összegző dokumentumának tekinthető, mely meghatározza az új szemléletű közlekedési 

hálózatot. A károsanyag-kibocsátás, a hálózatok túlterheltsége, a szűnni nem akaró kőolaj-

függőségen az eddigi politikák nem változtattak, a transzeurópai víziút megvalósulásával illetve 

előtérbe kerülésével, intézkedésivel általában javulna az életminőség.100 

A Duna-stratégia feladatának tekinti a figyelemfelkeltést arra vonatkozóan, hogy a vízi 

közlekedés szerepének felértékelődése új utakat nyithat meg. Ehhez első lépésként meg kell 

teremteni a közút, vasút, víziút hármas alágazat közötti „ésszerű munkamegosztást, arányt.”101 A 

hajózás gazdaságilag feltétlenül versenyképesebb megoldást jelent, hiszen a közúti közlekedést 

(mely intenzív károsanyag-kibocsátás színtere, zajos, tehát a környezetre kedvezőtlen hatással van) 

                                                 
97  In: Duna Régió, 2010, Budapest,  p. 24. 
98 Az Európai Parlament és a Tanács 884/2004/EK határozata, (20) bekezdés 
99u.o., (2) bekezdés 
100 884/2004/EK határozat, (23) bekezdés 
101 Szalma Botond: A magyar hajózás és a Duna-stratégia, valamint a Széchenyi Terv (In: Európai Tükör 2011/1. p. 89.) 



 31 

nem egyenlítik ki megfelelő környezetterhelési költséggel, valamint biztonságosabb is, lényegesen 

elenyészőbb a balesetek előfordulásának száma. Le kell szögezni, hogy ezidáig a személy- és 

teherhajózásba történő befektetés nem érte el a megfelelő szintet, de kedvező folyamatnak 

tekinthető, hogy az Európai Unió Bizottsága által elindított 2006-2013-ra vonatkozó költségvetésben 

kiemelt szerepet tulajdonítanak a Duna hajózhatóságának az európai közlekedéspolitikán belül.102 A 

belvízi hajózás előmozdításáról szóló cselekvési program NAIADES néven vált ismertté.103 A magyar 

elnökség a Bizottsággal egyetértésben fontosnak tartja, hogy a programra szánt időintervallumon 

túlmenően is figyelmet érdemeljen a belvízi hajózásban rejlő lehetőségek kiaknázása, a belvízi 

szállítás versenyképességének előmozdítása, a gazdasági folyamatokba történő kedvező 

integrálása.104 A régió országai gazdasági potenciáljának növeléséhez a tengeri hajózás útján 

létrejött globális piacokat a kontinens belsejében található országok számára is versenyképesen 

elérhetővé kell tenni, melyhez szükséges a belvízi szállítás szerepének növelése. Ez a szállítási 

költségek jelentős csökkenésével járhat.105 

 

Az éremnek azonban két oldala van, másik aspektusból is át kell gondolni, hogy mit 

eredményez a víziút intenzívebb kihasználtsága. Az ökoszisztémát súlyosan érintő beavatkozásokon 

keresztül növekedhet ugyanis a folyóba kerülő szennyezőanyagok mennyisége, háttérbe szorulhat 

így a fenntarthatóság követelménye. A kockázat érinti a vízminőséget, a biológiai sokféleséget. 

Elengedhetetlen követelmény tehát az újonnan megvalósuló beruházásoknál figyelembe venni a 

környezetvédelmi szempontokat, a természeti törvényeket. Jelszónak tekinthető a „Duna belvízi 

hajózás általi környezetbarát használata”. A Duna mint szállítmányozási útvonal akkor jöhet létre 

igazán, ha a folyó medrének sajátosságaihoz és az éghajlatváltozáshoz (szélsőséges vízjárás) igazodó 

hajóállományt hoznak létre106, de egyúttal a folyó védelme érdekében újabb tisztítóberendezések 

működtetése is szükségessé válhat. Ilyen jellegű intézkedések azonban a Duna folyó pótolhatatlan 

értékű természetes egyensúlya helyrehozásának szándékát vetítik elő. E tekintetben tehát a 

megelőzés és elővigyázatosság elvének érvényesülése kerüljön előtérbe! Jogszabályi forrásként 

megjelölhető a VKI 39. bekezdése, melynek értelmében „szükséges az olyan cselekmények 

                                                 
102 u.o., p. 90 
103 A mozaikszó „az európai hajózásért és belvízi szállításért tett fellépés és fejlesztés” angol megfelelőjének kezdőbetűiből 
áll össze. In: https://hirkozpont.magyarorszag.hu/sajtokozlemenyek/nfmhajozas20110407.html 
104 Marton Tamás: A belvízi hajózás stratégiai jelentősége és előnyei Magyarország és Európa számára. In: Euróapi Tükör XVI. 
évfolyam 5. száma, p. 71 
105 u.o., p. 67 
106 Pánovics Attila: Az EU Duna-régió stratégiájának környezetvédelmi aspektusai. In: Európai Tükör XVI. évfolyam, 1. száma, 
p. 76 



 32 

hatásának megelőzése vagy csökkentése, amelyek következtében a víz balesetszerűen 

szennyeződhet”. Az 1992-es rioi környezetvédelmi világkonferencián így hangzott el a 15. elv: „A 

környezet védelme céljából az államoknak lehetőségeik szerint széles körben kell alkalmazniuk az 

elővigyázatos megközelítést. Ha komoly és visszafordíthatatlan kár fenyeget, a teljes tudományos 

bizonyosság hiánya nem szolgálhat indokul, a környezetromlást megakadályozó költség-hatékony 

intézkedések elhalasztására”. 

 

4. Az eddig elért eredményekről 

 

A magyar soros elnökség ciklusának lezárultával a Duna-stratégia vonatkozásában elindult 

egyeztetési folyamatok mentén mára feljegyezhető néhány kézzel fogható eredmény: 

4.1. 2011. szeptember 1-jén lépett hatályba 45/2011 (VIII.25.) számú NFM rendelet a folyami 

információs szolgáltatások szakmai és működtetési szabályairól, mely lehetővé teszi az európai és 

hazai közlekedéspolitikában rögzített azon célkitűzés megvalósítását, miszerint a hajózás 

részaránya növelendő a közlekedési munkamegosztásban. A Nemzeti Fejlesztési Minisztérium a 

rendelet értelmében bevezeti egy automatikus helymeghatározó, azonosító és adatközlő (ún. AIS-) 

készülék használati kötelezettségét a folyók magyarországi szakaszára. E kötelezettség a 

nagyhajókat veszi célba, biztosítva ezzel a vízi közlekedés és a környezet biztonságának növelését. 

Egy megújult honlappal rendszeres, a dunai hajózást támogató információkkal szolgálnak.107 

4.2. Az Európai Beruházási Bank (EIB) 2011. június 20-án aláírt egyetértési nyilatkozatával olyan 

módon vállalt szerepet a Duna-stratégia végrehajtásában és további támogatásában, hogy 

létrehozta a budapesti székhelyű, ún. Budapest Duna Kontakt Pont irodát. Ezzel biztosítván a 

rendelkezésre álló források koordinálását, mely feladat megvalósításában Magyarország és a többi 

érdekelt állam szakértői vesznek részt.  A Stratégia prioritási területei közül a mobilitás fejlesztése, 

a vízminőség területén szakértői támogatás kerül előtérbe. A Duna-stratégia komplex 

transznacionális rendszerként értelmezendő, így indokolt lenne egységes támogatási területként 

kezelni.108 

4.3. 2011. június 17-19-ig a budapesti német nyelvű Andrássy Egyetemen a „Duna régió fiatal 

generációja kulcs az Európai Integrációhoz”109 címmel rendezték meg azt a fiataloknak szóló 

                                                 
107 www.pannonris.hu 
108 In: Európai Tükör XVI. évfolyam 1. száma, p. 80 
109 „The Young Generation of the Danube Area as a Key to the European Integration” 
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konferenciát, mely a Budapesti Nyilatkozat110 összeállításával zárult. A nyilatkozat főbb pontjai az 

egyetemi csereprogramok intenzivitásáról, a régió környezetvédelmének és gazdasági 

fellendülésének fontosságáról szólnak. 

                                                 
110 http://www.youngdanubians.eu/wp/wp-content/uploads/YCDN_Declaration_Budapest_20113.pdf 
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Összegzés 

 

A magyar uniós soros elnökség 2011. június hó végével lezárult, s eredményesnek 

tekinthető, hiszen a Duna-stratégia elfogadásra került. Arra tekintettel, hogy Magyarországot a 

következő ciklusokban Lengyelország, majd Dánia követi az elnökségben, félő lehet, hogy e téma 

jelentőségét veszti, vagy legalábbis kevésbé kerül előtérbe. Legközelebb 2016 második felében 

következik Szlovákia, mely állam szintén szorosan kötődik a Duna folyóhoz. 

Így az eddig elért eredmények alapján, ennek lehetőségeit kiaknázva kell a stratégiára 

irányuló figyelmet fenntartani. Szakdolgozatomban igyekeztem arra rámutatni, hogy a Duna mentén 

élő államok szoros összefogása, a kultúrák közötti párbeszéd, megfelelő kommunikáció által 

szélesebb kör is bevonásra kerülhet. A téma nemzetek feletti jellege miatt nem lehet eltekinteni az 

összes dunai állam bevonásával megvalósuló konzultációs eljárásoktól. Még tágabb értelmet nyer a 

kérdés globálissá vált jellegének köszönhetően, melyet leginkább a közlekedési hálózat, csatornák 

már létrehozott kiterjesztése jelképez. A TEN-T finanszírozásának szervezése például jelenleg is 

tart, a jövőben kétlépcsős egyeztetések várhatók a tagországok képviselői és az Európai Bizottság – 

mely 2011 nyarán tette közzé erre vonatkozó jogszabályjavaslatát – között.111  

Legfőbb cél, hogy egy sikeres határokon átívelő program, a Duna mint makrorégió követendő 

példává váljon más országok, illetve hasonló egységek előtt. Legyen egy olyan példa, mely elöljár a 

hosszútávú gondolkodásmód kialakításában, ismeri a Duna folyó sok szempontú megközelítését, s 

képes az ezek közötti összhang megteremtésére. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
111 Szűcs Lajos: A transzeurópai közlekedési hálózat (TEN-T) fejlesztésének aktuális kérdései. In: Európai Tükör XVI. évfolyam 
5. szám, p. 81. 
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Mellékletek 

 

1. ábra: A Duna folyó domborzati térképen 

 

 

 

2. ábra: A Duna folyó a klasszikus csoportosítás mentén 
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